Ziemeļlatgales Novada bērnu un jauniešu tradicionālo deju konkurss "VEDAM DANCI!" Rēzeknē 

2011.gada 16.martā  Rēzeknes KN  triju stundu garumā  notika  Rēzeknes novada, Balvu novada un Rēzeknes pilsētas labāko folkloras kopu  dejotāju piedalīšanās  Ziemeļlatgales novada bērnu un jauniešu tradicionālo deju konkursā ”Vedam danci!”, kurā piedalījās :

Skalu un jostu deju konkursā - 44 dalībnieki
pāru danču konkursā  - 24 pāri  ( 48 bērni )
dvieļu dejas rādīja - 28 dalībnieces
kadriļas  dejoja - 13 dalībnieki

soliņdejas rādīja un sacentās - 17 dalībnieki

Tradicionālo deju konkursa "Vedam danci!" mērķis ir tradicionālo dejas soļu apgūšana un dejošanas iemaņu pilnveidošana, sacensību deju aktualizēšana, novadu deju savdabības popularizēšana, kā arī labāko Latvijas folkloras danču dejotāju programmas izveide, gan gatavojoties  Latvijas skolu jaunatnes dziesmu un deju svētkiem, gan vietējām novadu dziesmu un deju dienām.

„Vedam danci” – tradicionālo deju konkursu uzdevumi ir popularizēt tautas tradicionālās dejas folkloras kopu darbībā; izkopt dejas soļus, apzināt to niansēto daudzveidību; pilnveidot dejošanas iemaņas; veicināt tradicionālo deju apgūšanu un tālāk attīstību; tradicionālo deju pavadījumos popularizēt dzīvās kapelu muzicēšanas tradīcijas.

Ziemeļlatgales novada konkursa noteikumos bija rakstīts - dejosim  trīs  noteiktās   rotaļdejas. Vienā no tām būs  polkas solis.              Lai visiem raits dejas solis! 
1. - 4.kl     grupa    7 – 10 (11) gadi:
1) Pērkonītis - 2) Rozā polka -  3) Mugurdancis 

5. - 9.kl.         Grupas  11 -  15 gadi  , arī  15 – 20 gadi :
1) Pērkonītis  - 2) Madaliņa  - 3) Rucavas mugurdancis 

Dejotāju konkursā finālā Rīgā var piedalīties bērni un jaunieši četrās vecuma grupās:

1.grupa – līdz 3. klasei
2.grupa – 4.-6. klase
3.grupa – 7.-9.klase
4.grupa – 10. klase - 21 gads.
Atbilstoši savai vecuma grupai dalībnieki var piedalīties 
• Pāru dejās konkursā (pretēja dzimuma pāri, kuri var nebūt vienas folkloras kopas dalībnieki.)
• Dvieļu deju konkursā (meitenes)
• Skalu deju (puiši) un jostu deju (meitenes) konkursā.

Pāru deju konkursā katrs dejotāju pāris apgūst pēc izvēles 1 sava reģiona deju un 4 kopdejas, kuras tiek nosauktas oktobra folkloras skolotāju semināra laikā. No apgūtajām 5 dejām tiks izvēlētas 3 dejas vērtēšanai.  

Dvieļu deju konkursā dalībnieki apgūst un vērtēšanai rāda Dvieļu deju vismaz trijos dažādos rakstos (dvieļus cilājot, dvieļos ietinoties un ar dvieļiem griežoties)

Skalu un jostu deju konkursā dalībnieki apgūst un vērtēšanai rāda skalu vai jostu lēcienu deju ar vismaz trim dažādiem rakstiem (ar kāju žīgāšanu, ar pagriezieniem, ar lēcieniem no viena skala uz nākamo). 

Dalībniekus konkursa finālam izvirza pusfinālos, kas notiek novadu ietvaros. Konkursa fināls notiks Rīgas Latviešu biedrības namā 2011.gada 30.aprīlī. 

Vērtēšanas laikā vienlaikus dejo ne vairāk kā 5 pāri vai individuālie izpildītāji. 

   Konkursa "Vedam danci!" pusfinālu rīko un vērtēšanas komisiju izveido novada koordinatore. Rēzeknē konkursu vērtēja Ilmārs Dreļs - deju kolektīva „Dziga“ vadītājs, Rēzeknes novada un pilsētas deju kolektīvu virsvadītājs, Aija Dundure - Rikavas etnogrāfiskā kolektīva „Rikava“ vadītāja un Ernests Spīčs - Zinātniskās institūcijas Biznesa kompetences centra  deju pētnieks no Rīgas.

Žūrija vērtēja pēc šādiem kritērijiem:
• Atbilstība tradīcijai (tautas dejas stilistikas izjūta, tradicionālās dejas izteiksmes līdzekļu prasmīga lietošana);
• Dejiskums (dejas māka, atraisītība, priekšnesuma krāsainība)
• Individuālā pievilcība (attieksme pret sevi un apkārtni, dejotāja koptēls, priekšnesuma individualitāte) 
• Muzikalitāte (dejas kustību atbilstība ritmam un melodijas raksturam)

Lai piedalītos novada tradicionālo deju konkursā "Vedam danci!", vispirms jau labi jāpārzina sava etnogrāfiskā novada dejas. Katrai dejai jābūt interpretētai atbilstoši etnogrāfiskam aprakstam. Dejotājiem jāmāk uzaicināt vienam otru uz deju un pateikties pēc dejas, kā arī uznākt un noiet no dejas laukuma. Deju pavadījumus veic katras kopas kapela vai atsevišķi muzikanti. Paldies visiem muzikantiem , kas spēlēja Rēzeknē deju konkursā !

No Ziemeļlatgales novada danču konkursos piedalījās Kaunatas vidusskolas folkloras kopa "Rāznaviņa" (vad. Sandra Viša), Rikavas pamatskolas f.k. "Mozō Rykova" (vad. Iveta Dimzule), Nautrēnu vsk.f.k. "Rogovka" (vad.Anna Garanča ), Makašānu amatu vsk.f.k ."Kūkleite" (vad.Marija Andina) un Rēzeknes KN draugu f.k. "Vīteri" (vad.Sandra Stare).  Upītes pamatskolas bērnu f.k. (vad.Irēna Slišāne un Andris Slišāns) un Rekavas vsk. bērnu f.k. (vad.Daina Pužule) bija atbraukuši no Balvu novada, jo viņiem patīk piedalīties mūsu organizētajos konkursos. Liels un milzīgs paldies kolektīvu vadītājiem !
    Kuro reizi notiek konkurss? Es tā pat īsti nevaru pateikt , jo notiek jau diezgan sen - kādus gadus 7 atpakaļ. Sāku ar  pāru dančiem.  Tad pēc kādiem diviem gadiem ienāca prātā skalu lēkšanas sacensības.
bet šogad pirmo reizi notika Dvieļu deju, kadriļu un soliņdeju konkursi. 

  Bērni un jaunieši pārsvarā dejo latgaliešu dančus , bet patīk uzdejot arī citu novadu pāru dejas, kā arī lietuviešu , igauņu un īru dančus, ko parasti dejojam novembrī , kad notiek lielais danču apgūšanas pasākums Rēzeknē pirms Andrejdienas.
   Katrs dejotājs tika vērtēts individuāli, piešķirot  „Vislielākā/ās dejotāja/as“ – I pakāpe,“Lielā“- II pakāpe vai „Mazā“ - III pakāpes dejotāja titulu. Visi dalībnieki saņēma Rēzeknes novada Izglītības pārvaldes diplomus.

  Tie bērni , kuri ir ieguvuši  "Lielā " un "vislielākā" dejotāja titulu , dejos un pārstāvēs mūsu novadus finālā Rīgā 30.aprīlī. 2009. un 2010.gadā deju fināli bija Rēzeknē, bet šogad atkal notiks Rīgā.
    Tikuši uz fināliem Rīgā :
pāru dančos - kaunatieši,  nautrēnieši un Upītes bērni
dvieļu dejās visi kolektīvi bija lieliski , tāpēc uz Rīgu dosies gan no Rēzeknes un Kaunatas, gan no Upītes un Rekavas vidusskolas .
Skalu lēcēju sacensībās piedalīsies Rekavas, Upītes , Kaunatas, Makašānu un Nautrēnu skolu bērni
Rikavas kadriļu un apļa kadriļu "Rundāls" Rīgā dacos Rēzeknes "Vīteri", bet soliņdejas izpildīs Upītes pamatskolas un Rekavas vidusskolas bērni.

   1994.gadā , kad es sāku organizēt Novada pasākumu Gaigalavā un piedalīties bērnu folkloras kopu festivālā  "Pulkā eimu, pulkā teku" , tad man iedeva šo novada nosaukumu , kaut gan mēs it kā esam Viduslatgale, Ziemeļlatgale ir Balvu rajons, Kārsavas puse .  Sākumā ap mani pulcējās Balvu , Ludzas, Krāslavas, Daugavpils, Rēzeknes rajonu bērnu f.k. Mūsu palika tik daudz , ka lielajos sarīkojumos kļuva šauri , tāpēc atdalījās Balvu puse , kurus nosauca par Kūkovas novadu.  Bet uz konkursiem viņi dodas pie mums. Tad visi tiek izvirzīti tālāk uz Rīgu.  Šos konkursus rīko Ziemeļlatgales novada bērnu un jauniešu kopu koordinatore kopā ar Rēzeknes novada Izglītības pārvaldi. 
 

Tagad mēs gatavosimies Ziemeļlatgales novada sarīkojumam , kas notiks 31.martā  Kaunatas vidusskolā , tad vēlāk 13.aprīlī būs  muzikantu un dziedātāju konkursi - KLABERJAKTE  un DZIESMU DZIEDU KĀDA BIJA.

Rasma  Igaune,

Ziemeļlatgales novada bērnu un jauniešu folkloras kopu koordinatore

Ko saka žūrija ?


Ernests Spīčs, Zinātniskās institūcijas Biznesa kompetences centrs, deju pētnieks :


Gods godam, gods dejai

Tradicionālās dejas sacīkste  Vedam danci Rēzeknes novadā.

Savā vārda dienā saņēmu negaidītu piedāvājumu. Folkloras kopu koordinatore Rasma Igaune aicināja atbraukt uz Rēzekni  un palīdzēt vērtēt Dejas sacīksti. Labs piedāvājums!

Tādēļ 16. martu pavadīju Rēzeknes kultūras namā kopā ar Latgales bērniem un jauniešiem, kas sacentās savā starpā dejas mākā.

Jāteic, ka dejā atklājas cilvēka būtība – var teikt, ka dejo ne tikai augums. Dvēsele dejo. Latgaliešiem ir īpaši dejiskas dvēseles. Man sacīkstes laiku bija grūti nosēdēt uz vietas, kājas cilājās pašas no sevis kā Lutausim, klausoties Sprīdīša stabulītes skaņās. 

Par ko latgalieši Rēzeknē ir slavējami? Noteikti jāuzsver sacīkstes vēriens. Sarīkojums notika pilsētas Kultūras namā, kurš bija aprīkots ar visu nepieciešamo konkursa sekmīgai norisei.  Bērnu – sacīkstes dalībnieku bija pilna zāle un tikai tas, ka visi nedejoja reizē, ļāva adekvāti novērtēt galvenās prasmes, ko šādā reizē jāpamana un jāatzīmē – dejiskums, partnerattiecību skaistums, aizrautība, ritmiskums, dejas leksikas pārzināšana,  sacensību gars, prasme nest tautas tērpu, kā arī iznesība.

Sacīkstes dalībnieki dejoja visai dažādas dejas, sākot ar divaļīgajiem pāru dančiem līdz pat daudzdaļīgajām riņka un gatvu kadriļām, kur nepietiek ar dažu kustību atkārtošanu pa apli, bet katrā daļā jau ir cits raksturs, atšķirīga noskaņa un dejas soļi.

Šajā sacīkstē visaugstāk tika novērtētas tās folkloras kopas, kas bija sagatavojušas kaut ko vairāk par tikai labu un teicamu dejas prasmi. Tā mazie Upītes bērni un  Rekavas vidusskolas skolēni  aizrāva visus ar Soliņdančiem, parādot, cik izdomas bagāti un akrobātiski spēj būt mazi bērni. Ar Kadriļām  teicami tika galā Rēzeknes kopa Vīteri, kuras atzīstamo meistarību žūrija, kurā darbojās folkloriste Aija Dundure un horeogrāfi Ilmārs Dreļs un Ernests Spīčs, vērtēja ar visaugstāko vērtējumu. Arī skatītāji bija sajūsmināti par Vīteru neviltoto spēles prieku Rikavas Kadriļā.  Augstas atzīmes izpelnījās dejotāji no visām kopām – no Upītes, Rikavas, Nautrēniem, Rekavas, Kaunatas, Makašāniem un Rēzeknes.  Viņiem, šīs sacīkstes uzvarētājiem , būs jāgatavojas arī dejas sacīkstes finālam Rīgā.

 Atzinīgi vērtējot skolotāju un bērnu ieguldīto milzīgo darbu, jāpievērš uzmanība arī Tradicionālās dejas sacīkstes vietai un lomai mūsdienās. 

Tradicionālās dejas sacīkste Vedam danci radās 1996. gadā, lai radītu interesei un attīstītu tradicionālo deju bērnu vidē. Šis uzdevums ir daļēji izpildīts. Folkloras kopu dalībnieki māk dejot ļoti daudzveidīgi.  Līdzās puišiem raksturīgajam Skalu dancim ir meitu Dvieļu deja, spara pilnais Soliņdancis un pat dažādas Kadriļas. Pāru dejas folkloras kopās iesaitītie jaunieši dejo jau sen un uz šīs intereses pamata tagad ir izveidojušies daudzi Danču klubi, kur darbojas pārsvarā skolēni un studenti. 

Tas, ka jauniešiem ir interese par tradicionālo deju ir labi un ļauj ar cerību raudzīties nākotnē. Līdz ar to dejas prasmes ziņā izvirzās jauni uzdevumi, kā arī var tikt koriģēti iepriekšējie.

 Viens no svarīgākiem, ja ne pats svarīgākais ir individuālās dejas prasmes izkopšana tiem jauniešiem, kuri jau apguvuši tradicionālās dejas pamatus. Īpaši tas attiecas uz tādu dejas soļu kā, piemēram, Polka un Žīga prasmes vēl aizvien nepietiekošo līmeni. Vēl pirms trīs gadiem varējām rīkot Polkas sacīksti, bet nu tas ir pačibējis. Latgale taču izsenis ir varējusi lepoties ar daudzveidīgām polkām. 

   Tikpat svarīgs uzdevums ir iegūtās pieredzes tālāknodošana tiem jauniešiem, kas nedarbojas īpašās interešu kopās, bet labprāt dejo, ja ir tāda iespēja. Tālākdošana ir jāuztver kā folkloras kopu misija. Te atzinīgus vārdus var teikt par Vīteru danču klubu, kas, lai arī reti, bet toties regulāri notiek Rēzeknes kultūras namā.

Noslēgumā gribu atzīmēt, ka bērnu un jauniešu izglītība tradicionālās kultūras jomā prasa dažkārt ne tikai zināmu piepūli, bet pat darba varonību, jo šis darbs bieži ir ārpus darba laika un nereti arī ekstremālos apstākļos. Tāpēc gribu uzteikt sacīkstes rīkotājus Rasmu Igauni un Guntaru Skudru, kuri pārvarēja visus negludumus un šķēršļus, lai tikai sarīkojums uzdotos gods godam!

  

