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LUDZAS PILSĒTAS SVĒTKI – 836 
Svētku moto: „Saimī ir spāks”
Cilvēka daudzu sasniegumu pamatā ir dzimta, tās tradīcijām, mīļuma, saskarsmes, darba tikuma, svētumu un mīlestības. Šajos svētkos ir piedāvāti pasākumi, kuros uzstājas mazi un lieli. 
Dzimta ir mūsu spēks un bagātība.
31. JŪLIJS – 1. AUGUSTS 



plkst. 11:00

Jauniešu futbola turnīrs (stadions „Vārpa”)
2. AUGUSTS




no plkst. 12:00

Pludmales handbols (Ludzas Mazā ezera pludmale)
plkst. 15:00

L. Ziemeles gleznu izstādes „Cerība” atklāšana (Ludzas Novadpētniecības muzejs)

Lidijas Ziemeles gleznu izstāde veltīta autores 55 gadu jubilejai. Apmeklētāji varēs apskatīt vairāk nekā 50 autores darbus. Autore dzimusi un dzīvo Ludzā un savos darbos ataino Latvijas vecākās pilsētas skaistumu un savdabību.
plkst. 20:00

Muzikāli-sportiskais šovs „New Wave Junior” un diskošovs (Ludzas Tautas nams)

Muzikāli-sportiskajā šovā New Wave Junior varēsim vērot pēdu klavieres, litrafonu (spēle uz pudelēm), dziedošo glāžu koncertu, Manguļu ģimenes šovu kopā ar Valēriju Satibaldijevu un dejot kopā ar DJ Kasparu un disko grupu „Transleiteri” no plkst. 23:00 līdz 3:00
.
3. AUGUSTS
plkst. 9:00 – 11:00
Seno arodu diena (pie Ludzas Amatnieku centra)

Īpašs piedāvājums ir meistardarbnīca dzijas krāsošanā ar augu krāsvielām kopā ar Latvijas vēstures institūta zinātnieci Aneti Karlsoni, kā arī tiks piedāvāti cienasti un meistardarinājumi Jūsu galdam un mājai.

Plkst. 10:00 - 13:00 tiek piedāvāta iespēja pavizināties ar plostu pa Ludzas Mazo ezeru. Pieturvietas: Promenāde – Muzejs.
no plkst. 10:00

Pludmales handbols, volejbols. Šaha turnīrs (Ludzas Mazā ezera pludmale)
plkst. 10:00 – 17:00 
Ludzas Novadpētniecības muzejs būs atvērts visiem apmeklētājiem par brīvu
plkst. 11:00 – 12:30 
Koncerts „Mazie Ludzai” (uzstājas pirmsskolas vecuma bērni, Ludzas pilsētas parka estrāde)

Trīs jaukas peles kopā ar pirmsskolas vecuma bērniem caur dziesmām, dejām izstāstīs pasaku par to, kā mazie ludzānieši meklē prieku un veltī to savai pilsētai.
plkst. 11:00 – 21:00 
Izklaides Ludzas pilsētas parkā – zirgi, spēles, tirdzniecība, piepūšamās atrakcijas
plkst. 13:00

2. Starptautiskā bērnu un jauniešu vizuālās mākslas konkursa “Tavas sirds mīlestības māja” izstādes atklāšana (Ludzas Tautas nama Mazā zāle) 
Atdzimušajam konkursam „Tavas sirds mīlestības māja” šogad aprit viens gadiņš. Zīdaiņa zīdainais un ziedainais laiks – izdziedāts, izdomāts, izsapņots un notverts šūpuļdziesmās – sirdsmīlestības dziesmā, smalka, trauslā, saudzīgā, liegā un glāstošā, katram savā. Ik auguma šūnā iekodētā. Ar prieku apzināmies, ka konkursam ir savi sekotāji un draugi – tika saņemti darbi no 21 izglītības iestādes, un kopumā konkursā tika izvērtēti 170 darbi. 

Senatnīgā pilsēta Ludza konkursa uzvarētājus gaida gadskārtējos pilsētas svētkos 3. augustā plkst.13:00 Ludzas tautas namā (Stacijas iela 41, Ludza) konkursa „Tavas sirds mīlestības māja – 2013” izstādes „Par ko dzied šūpuļdziesma” atklāšanas brīdī. 
plkst. 16:00

Ludzas novada BJC audzēkņu foto izstādes „Noslēpumainā Ludza” atklāšana (Ludzas Bērnu un jauniešu centrs)

Valērijas un Marijas Satibaldijevu, Elīnas Adamones, Dinas Dubrovskas darbos varēs vērot kā saule rotājas dažādās dabas ainavās un kā tā spoguļojas ezeru zilajās acīs no saullēkta līdz saulrietam. 
plkst. 18:00 – 20:00 
Karaoke čempionāts (Ludzas pilsētas parka estrāde)
Latvijas karaoke čempionāta 2013 pirmā atlases kārta Ludzā. Tas noris 18 dažādās vietās Latvijā. Dalībnieki aicināti pieteikties čempionātam mājas lapā www.mrkaraoke.lv, kur ir čempionāta noteikumi un arī dziesmu saraksti. Katrs var atrast sev tīkamu dziesmu izvēloties starp 50 000 dziesmām 14 valodās. Pieteikties varēs arī pasākuma dienā.
plkst. 20:00

Dziedošo ģimeņu koncerts „Saimī ir spāks” (Ludzas pilsētas parka estrāde)
Izjust dzimtas varenību, gara spēku un skanīgu dziedāšanu varēsim kopā ar Laicānu, Raģeļu-Zepu un skanīgāko Latvijas ģimeni 2013 Daci, Laimu un Dagni Tihovskiem dziedošo ģimeņu koncertā „Saimī ir spāks”. koncertu vadīs Dailes teātra aktieris Gundars Silakaktiņš.
plkst. 22:00 – 4:00
Svētku sveiciens no ansambļa „AME – ROMA” (tulk. „Mēs – čigāni”) un balle kopā ar Aināru Lipski (Ludzas pilsētas parka estrāde)

„AME ROMA” – tās ir romances ģitāras pavadījumā, spilgti nacionālie tērpi un čigānu temperaments.
4. AUGUSTS
plkst. 10:00 – 15:00 
Ludzas Novadpētniecības muzejs būs atvērts visiem apmeklētājiem par brīvu


Dievkalpojums par Ludzu un ludzāniešiem 
plkst. 11:00

Ludzas Romas katoļu baznīcā 

plkst. 11:30 


Ludzas Vissvētās Dievmātes aizmigšanas pareizticīgo baznīcā
plkst.10:00

Atklātais čempionāts pludmales futbolā (Ludzas Mazā ezera pludmale)
plkst. 14:00

Koncerts „Ukraiņu tautasdziesma Ludzai” (Ludzas Tautas nams)
Ukraiņu tautasdziesmu dažādību varēs baudīt Ukrainas Sosņicas Tautas nama folkloras ansambļa „Криницi” un Rēzeknes ukraiņu biedrības „Водограй” folkloras ansambļa sniegumos. 

Svētkus rīko Ludzas novada pašvaldība
Pasākumus atbalsta: Apdrošināšanas uzņēmums BTA, SIA „Lekon”, SIA “Zvaigzne ABC”, SIA “Alba Ltd”, atpūtas bāze “Dzerkaļi”, AAS “Balta”
