Kurš gan šobrīd varētu nezināt kas ir bubyns!!!

[bookmark: _GoBack]Tautas muzikantu biedrība ir uzsākusi projektu „Iepazīsti un mācies spēlēt bubynu!!!”, kura rezultātā līdz šī gada beigām tiks izveidota īpaši bubynam veltīta mājaslapa. Tajā plānojam apkopot un ievietot informāciju par bybyna individuālajiem spēlētājiem un muzikantu grupām, kurās tie spēlēts bubyns.

2017. gadā rāmja bungas (mazās bundziņas (Vidzemē), sietiņš (Kurzemē), bubyna, bundzeņa, mozuo bubna, mozuos bundzenis (Latgalē)) tika iekļautas Nemateriālās kultūras mantojuma sarakstā kā saglabājama un tālāk nododama kultūras vērtība. 

Gribam saprast, cik daudz bubyna spēlmaņu ir Latvijā, tāpēc, ja arī Tu spēlē šo instrumentu individuāli vai esi kādā no muzikantu grupām, lūgums atsaukties, atsūtot aizpildītu anketu, fotogrāfiju vai video ierakstu, kur esi redzams spēlējot bubynu uz e pastu: bubyns2021@inbox.lv .

Gaidīsim līdz 10. decembrim; par uzticēto datu aizsardzību, vienosimies privāti.  Jautājumus var uzdot Tautas muzikantu biedrības vadītājai Ivetai Dukaļskai, tālr. 20019452

Ja pats nespēlē instrumentu, bet varbūt kādu zini, kas prot spēlēt bubynu, lūdzu nodod šo ziņu vai arī atsūti ziņu mums!!!
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